

带领队友值守2万小时,湍流急浪中救回40人

一个普通人汉江边的11年生命守护

湖北日报全媒记者 胡蔓 胡雯洁

11月20日5时30分,武汉市硚口区云鹤小区还浸在夜色里,郑惠芳枕边的闹钟准时响起。她利索地起身、穿衣,进入厨房,下面条、熬米粥。不一会儿,一碗热乎的鸡蛋面就端到了孙女面前。随后,她小心翼翼地扶起半身不遂的老伴,一勺勺喂他喝粥。

家里琐事安排妥帖后,郑惠芳套上救援队队服,骑上电动车,背影融进江城初醒的街景。日复一日,在江边值守5个小时,是郑惠芳的生活常态。无论刮风下雪,还是烈日暴晒,她都不会缺席。2014年至今,她值守时间已超2万小时。一手照料家里的老伴和幼童,一手带领队友在汉江中救回40条鲜活生命,郑惠芳硬是以自己不足1.6米的身躯扛下了两头的重担。

江水边的生死,分秒必争

7月7日晚,江岸斜坡上的青苔润得油亮。两名二十出头的小伙子并肩行走,忽然,脚下一滑,“扑通”两声,双双坠入湍急的江中,瞬间被水流裹挟,慌乱地扑腾。

“有人落水了!”呼救声直灼人心。值守的郑惠芳猛地站起身,一把抓起身旁的救生杆,循声狂奔而去。她眼里盯着江水中挣扎的两个身影,稳稳扎下马步,将救生杆奋力向离岸边更近的小伙递去。小伙像是抓住了救命稻草,拼尽全力攥紧。闻声赶来的队员们拧成一股绳,一步步往后拖拽,最终将两名惊魂未定的小伙安全拉上了岸。

这样的惊险时刻,是郑惠芳值守生涯的寻常片段。她总能第一时间捕捉危险信号。一次,郑惠芳目光扫过江面——身处江心的熊幼明脑袋在浪尖上忽沉忽浮,双手划水绵软无力,显然已是体力不支。

“不好!”快游上岸的郑惠芳猛地调转方向,奋力游到熊幼明身侧,一把将系在腰间的橙红

色漂浮带扯到他面前,让他抓住。不敢有须臾迟疑,郑惠芳咬紧牙关,腰腹发力,硬生生拖着依附在漂浮带上的熊幼明游上岸。熊幼明得救的刹那,郑惠芳瘫坐在地上,大口喘着粗气,久说不出话来。

在汉江湾,总有素昧平生的陌生人忍不住上前搭话,追问郑惠芳:“天天在这值守救人,能拿到报酬吧?”她闻言,总笑意盈盈地摇摇头。

浪里白条的使命,义无反顾

郑惠芳曾是一名落纱工。车间里,她换纱、接头行云流水,练出了利落身手,而从小在汉江边长大的她,还有着“浪里白条”的好水性。

1970年,学校组织学生去东湖游泳,15岁扎着麻花辫的她在水中舒展着身姿。突然,岸边传来急切的求救声,一名女同学正在水中挣扎。她迅速调转方向,双臂奋力划水,向女孩游去,抓起水中的救生圈,紧紧套在女同学身上,拼命拽向岸边。同学中爆发了一阵热烈的欢呼,她也感受到一份从未有过的自豪。

这份偶然开启的侠义,竟成日后义不容辞的坚守。2020年8月的汉江边,6岁男童落水的扑通声,伴着16岁姐姐的哭喊,刺破了平静,岸边的郑惠芳的心一下子被揪紧。她脚步急促地冲上前,喊人拿救援设备救男孩,自己则纵身跃入江水中,托着女孩的后脑,小心翼翼地护着她的呼吸。经过10分钟的奋力拼搏,女孩得救了。当看到两个孩子都平安上岸时,家长握着她的手久久不肯松开。那一刻,她体味到人生的另一番意义:自己所为,不过寻常之举,却能让一个家变得完整。

2010年,郑惠芳在汉江中畅游,矫健的泳姿吸引了在江中训练的冬泳队员们的目光。她被热情邀请加入冬泳队。让郑惠芳怎么也没想到的是,一句爽快的应允,竟带起了一支以拯救生命为己任的队伍。2014年,她着手组建武汉长

江救援志愿队汉江湾支队,作为江岸1.5公里防线的“守江人”,肩负起队伍管理、救援训练与现场指挥等职责。

家庭与守护的“平衡木”,生命至上

就在郑惠芳沉浸于救援一线时,生活的惊涛骇浪毫无预兆地袭来。2014年,孙女还未满半岁,相伴多年的老伴突发中风,母亲赖琴香也被糖尿病综合症缠上,卧床不起。

放弃值守的念头不是没有。一次,一名不顾劝阻贸然行动的女子意外落水,大家及时将其救下,女子脱险后拔腿就跑。那份善意被辜负的况味让郑惠芳的心里涌起异样的失落。“要不……就先停一阵吧?”这个念头冷不丁地在脑海里闪现。可父亲郑春桃那句“做人要善良,做事要坚持”总会适时响起,给予她力量。

“还有什么比生命更重要的,这点委屈算什么?再说,自己救人也不是图感谢。”她一遍遍地说服自己:生命没有重来的机会,懈怠可能酿成无法挽回的遗憾,这担子,不能卸。她把值守日程当成不可动摇的铁律,往往熬到深夜,才能短暂地喘一口气。

就在郑惠芳逐渐适应新的生活节奏时,命运又和她开了个玩笑。一天,郑春桃突然剧烈咳嗽,检查结果像一道晴天霹雳劈在她身上——喉癌晚期。一边是时日不多的亲情陪伴,一边是江边不容懈怠的守护,郑惠芳眼底泛起了红血丝。队友心疼地劝她歇歇,她却摆摆手推辞:“我摸透了这江水的脾气,再带你们一阵儿!”

每到下午4时多,江边的游人就会渐渐多起来。生病后变得沉默寡言的老伴,总会轻声提醒:“该去江边看看了。”她将提前做好的饭菜给家人们喂下,再匆忙地奔向汉江湾。父母终究没能熬过病魔,憾然离世。“想着每次出门前,两位老人会跟我说‘去吧,江边需要你,我们等你回来’,我就感到有份力量在默默支持着。”

生命灯塔的传承,微光成炬

每逢年节,郑惠芳都会收到来自内蒙古的微信问候。那些带着草原暖意的文字,承载着跨越山河的深情谢意。

那是2018年3月19日凌晨3时,满洲里开往北京的列车在夜色中疾驰,大多数乘客沉沉睡去。65岁的杜春江心脏病突发,重重倒在厕所门口。列车长焦急地在车厢里来回奔走,大声呼喊着求援。此时,刚从俄罗斯参加完冰冰大赛返程的郑惠芳,听到呼救声后一骨碌从铺位上坐起,冲了过去,立刻双膝跪地,双手交叉叠放在杜春江的胸腔上,开始进行心肺复苏。不知按压了多少下,奇迹发生了——杜春江发出一声微弱的喘息。6时40分,列车停靠四平站,120救护车迅速将杜春江转运送医。

列车长来电致谢,告知被救老人心梗合并胃大出血,赞郑惠芳“从死神手里抢回生命”;2019年春节前,杜春江辗转找到她,激动地直呼“救命恩人”。

这场“生死救援”,被与郑惠芳同行的妹妹看在眼里。回到武汉后,妹妹也成为了守护生命队伍中的一员。她的妹夫、儿子也先后加入了汉江湾支队。

10月9日,队员李强华、邓万喜在急流中成功营救了落水女子严芳。他们说:“这份危难时刻的果敢担当,是受郑队长的感召。”

那次生死经历,也深深触动了熊幼明。被救后不久,他作出了一个温暖的决定——穿上与郑惠芳同款的值守队服。熊幼明眼神坚定地说:“是郑姐给了我第二次生命,我要把它传递下去,守护更多人的平安。”

“生活的重负压不弯她的腰,更磨不灭她向善的光芒。”救援队队员高明说,言语中充满敬佩。

11月1日是郑惠芳70岁生日。她在汉江边,将两只胳膊高高向上举起,摆出一个大大的“V”字手势,笑着比了个耶。她说:“日子忙起来才有盼头,再苦的日子也会品出甜。”

从“一纸证书”到“千万民生”的变革之路

(上接第1版)

解决存量问题的同时,湖北更注重从源头堵漏。“一手拿钥匙、一手拿‘房本’,安全感满满!”2024年12月,在卓尔·恩施客厅交房现场,业主张女士同时拿到新房钥匙和不动产权证书。这种“交房即交证”模式已在全省推广,截至目前,全省组织“交房即交证”项目1131个,颁发证书42.95万本。

一纸产权证:激活沉睡的资源

2022年12月30日,全国首本土地承包经营权不动产权证书在咸宁市咸安区颁发。通过确权登记,农民对承包地享有占有、使用、收益和处分的完整权利,土地承包经营权真正成为可以盘活的“活资产”。

2023年9月19日,湖北省首本农村土地经营权不动产权证书在咸安区贺胜桥镇万秀村颁发。“有了这本证,我们敢投入,农民权益也有保障。”领证人中桂集团“江南桂谷”负责人说。证书内页详细载明了不动产权利人、坐落位置、权利类型、使用期限等关键信息,特别注明了出让方农户的土地承包权证号和地块代码,以法律形式确认了对土地经营权的物权保护,让土地产权关系更加清晰明确。

如今,这个项目已带动周边200余户村民实现“家门口就业”,人均年收入突破5万元,户均增收超过10万元。

不动产统一登记制度正在唤醒沉睡的资源,为农民贷款提供抵押物,也成为推动乡村振兴的有力支点。目前,全省已设立乡镇登记服务站1200余个,村级代办点2.3万个,配备专职帮办员1.8万人。十年来,这支基层服务队伍累计提供上门服务超过30万次,惠及老年人、残疾人等特殊群体达45万人次。

数字背后是实实在在的民生温度。截至2024年,全省农村房地一体宅基地符合登记条件的发证率已达99.89%,基本实现“应发尽发”的目标。

数字化转型:从“群众跑腿”到“数据跑路”

“真没想到,跨行‘带押过户’30分钟就办妥了!”在十堰办理二手房交易的王先生连连称赞。

传统的二手房交易中,卖家需要先筹集资金还清贷款、办理抵押注销,然后才能过户,买家再重新申请抵押贷款。这个过程往往需要几十天,还要支付不小的“过桥资金”成本。现在,湖北全

域推行“带押过户”,累计办理业务10310件,涉及抵押金额125.81亿元。

2024年,湖北与山西、河南、安徽、湖南、江西等中部五省签订合作协议,将5大类12项高频不动产统一登记业务纳入“跨省通办”范围。这意味着,在武汉光谷工作的江西人小李,不用回老家就能办理九江房产的抵押登记;在长沙投资的湖北企业,也能在当地申请办理宜昌不动产的登记业务。

数字化转型正在加速推进。2024年底,湖北启动省不动产登记一体化平台建设,计划打造全国一流的不动产登记平台。“我们正在推进‘1个底板和4大核心库’建设。”省自然资源厅相关负责人介绍,“未来将实现全省不动产登记业务的统一受理、统一标准、统一监管。”

目前,全省登记时限已从法定的30天压缩至一般登记3个工作日、抵押登记1个工作日内办结,注销登记等业务即时办结。通过信息共享,申请材料平均精简70%,32项高频事项实现“指尖办”。

服务暖民心:十年“证”途的初心坚守

在咸宁市,有一支特殊的“宁姐姐”志愿服务

队。她们将上门服务、延时服务、帮办代办服务常态化,用女性特有的细腻和耐心,为群众提供有温度的服务。

“您腿脚不便,我们来家里为您办理。”这样的上门服务,在全省各地已成常态。2024年国庆期间,全省组织“送证到家”活动148场,为返乡群众送证上门11436本。这些看似简单的数字背后,是无数基层工作人员放弃休假、奔波在城乡之间的辛勤付出。

武汉市汉阳区,“红色驿站+办证服务队”进驻34个社区,开展“不动产登记进社区”活动150余次;荆门市打造“鄂汇登·双创双建”党建品牌,实现党建与业务深度融合。

十年磨一剑。从理顺城乡产权体系到探索生态价值实现,从破解历史遗留问题到推动区域协同发展,湖北用十年时间,将一本不动产权证书打造成连接千家万户、激活发展动能、守护绿水青山的重要载体。

省自然资源厅主要负责人表示,站在新的历史起点,湖北将持续深化不动产统一登记改革,为加快建成中部地区崛起的重要战略支点贡献更多自然资源力量。

持续深耕运动营养细分赛道

“迈胜”完成近亿元A轮融资



蒙牛集团旗下专业运动营养品牌“迈胜”产品矩阵。

近日,蒙牛集团旗下专业运动营养品牌“迈胜”宣布完成近亿元A轮融资。该融资将进一步巩固迈胜在中国运动营养领域的创新引领地位。

据了解,本轮融資由全球营养健康领域领先企业仙乐健康领投,高瓴创投与蒙牛创投跟投,汇聚了产业资本与母公司资源的双重合力,各投资方基于对运动营养品赛道增长潜力及迈胜专业团队、专业品牌、专业业务模式的深度认可,将通过多维度协同为企业创新发展保驾护航。

此外,作为迈胜的控股股东,股东蒙牛集团此前已为其提供研发平台、供应链支持、品控体系等核心支持。此次北海蒙牛创业投资有限公司(以下简称“蒙牛创投”)的追加投资,既延续其

国际奥委会主席考文垂到访蒙牛集团 点赞乌兰布和沙漠治理实践



国际奥委会主席考文垂点赞了蒙牛在乌兰布和沙漠的治理实践。

参观乌兰布和沙漠。蒙牛高级执行总裁李鹏程、执行总裁吴喜春、首席增长官赵兴继等参加活动。

活动期间,蒙牛正式发布“沙海筑梦”乌兰布和生态守护计划,未来5年将完成1000万平米防风治沙,全面提升乌兰布和和生态系统的多样性和稳定性,并通过生态修复促进产业发展、助力乡村振兴。

考文垂对蒙牛的治沙成果给予高度评价。她表示,作为全球乳业领军企业,蒙牛不仅为消费者奉献营养健康的乳制品,还积极投身环境保护行动。期待未来双方携手

乌兰布和位于内蒙古自治区境内,是中国八大沙漠之一。作为内蒙古成长起来的企业,蒙牛自2009年开始,携手多方力量在此开展沙漠治理,通过十多年的坚守与耕耘,累计种植9800万棵沙生植物,绿化沙漠面积超220平方公里,将这片令人生畏的“生命禁区”改造成为蕴含无限生机的“沙漠绿洲”,全面助力内蒙古建设“我国北方重要生态安全屏障”和“国家重要农畜产品生产基地”。

更具开创创意的是,在这片绿洲之上,蒙牛将生态修复与产业发展有机结合,全面深化“种养加、草牧奶”协同发展,打造出一条覆盖有机种植、有机养殖、有机加工在内的牛奶有机产业链,成为贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的乳业样板。

2024年巴黎奥运期间,蒙牛将乌兰布和沙漠治理成果带到了巴黎。在埃菲尔铁塔下的沙滩排球场,蒙牛打造了一块140平方米的沙漠绿洲休闲区,向全球展示了中国防沙治沙的成果与决心,并呼吁更多人加入绿色行列。

从乌兰布和到世界舞台,蒙牛的绿色实践充分彰显了中国企业在应对全球环境挑战中的责任与担当。面向未来,蒙牛将继续发挥乳业“国家队”引领作用,全面推进“一体两翼”战略,加快基础营养、功能营养、医学营养布局,助力我国“十五五”健康优先发展战略落地。同时,蒙牛也将将其GREEN可持续发展战略指引下,携手各界力量在全球范围内倡导绿色理念、参与绿色行动,共同“守护人类和地球共同健康”。

从“单打独斗”到“抱团发展”
咸宁竹产业冲刺百亿年产值

湖北日报讯 (记者夏中华、通讯员陈婧)11月22日,“以竹代塑 相约咸宁”2025竹产品展示暨创意大赛决赛落幕。来自全国各地的50件优秀竹制作品同台竞技,涵盖实用日用品、精美艺术品及前沿新材料三大类别,生动诠释了竹子从传统资源到高价值产品的“七十二变”。

自启动以来,活动吸引全国数百件作品参赛。经初赛严格筛选,最终50件作品脱颖而出入围决赛。经过激烈角逐,江西拓竹机械报送的“整体铸造拉丝机与多锯头循环自动锯”斩获一等奖。

决赛现场,竹吸管、竹纤维餐盒、竹丝保温杯等实用日用品与竹艺双面松鹤图、竹瓷雅韵·熊猫山水梅瓶等艺术品交相辉映,重组竹车厢板、竹铝太空舱、竹缠绕复合管道等前沿新材料更是引发关注。

国际竹藤中心研发的竹质电子桌签通过LED点阵实现内容实时更新;湖北巨宁森工以4至6年生毛竹为原料打造的重组竹车厢板,实现“以竹代钢”技术突破;全国首创的轻质竹铝太空舱则凭借更优的隔音性能和环保特性,为文旅民宿领域提供新选择。

作为“中国楠竹之乡”,咸宁坐拥180万亩竹林、3.6亿根立竹,年产商品竹4300万根,占全省80%份额。近年来,咸宁市将竹产业纳入“3+7”农业产业体系重点打造,出台政策从示范基地建设、产业园打造、龙头企业培育等方面给予全方位支持,推动竹产业年产值加速迈向百亿元。

初步统计,2024年,咸宁市竹产业综合产值突破80亿元,集聚113家规模以上企业,开发出重组竹板材、竹地板、竹家具、竹日用品等600多种产品,形成覆盖全产业链的产业集群。

在加工环节,竹子被“吃干榨尽”。咸宁现有年产值300万元以上的规模竹加工企业113家,产品涵盖竹筷、竹签、竹酒、竹盐、竹炭等传统领域,延伸至竹钠离子电池负极材料等新质生产力项目。

在生态旅游方面,咸宁依托16家国营林场的16万亩竹林资源,打造了星星竹海、九宫竹林下、潜山竹博馆等品牌,将竹林“颜值”转化为旅游产值。赤壁竹笋、赤壁毛竹获中国地理标志产品,崇阳雷竹获评中国地理标志产品。

“2023年成立的全市竹产业协会已吸纳87家会员企业,推动从‘单打独斗’向‘抱团发展’转变,形成协同发展良好态势。”咸宁市林业局相关负责人说,每年市级财政安排专项资金用于招商引资、科研推广,今年已发放100余万元奖补资金,崇阳县争取800万元上级资金发展雷竹产业。